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Siano P e Q due processi lanciati su un sistema

monoprocessore. P contiene una scanf, mentre Q non

comporta alcuna chiamata al supervisor. Dire se ciascuna

delle seguenti affermazioni é vera o falsa. Giustificare le

risposte.

« Il processo P potrebbe terminare senza mai essere mai

essere nello stato “in attesa” »



Siano P e Q due processi lanciati su un sistema

monoprocessore. P contiene una scanf, mentre Q non

comporta alcuna chiamata al supervisor. Dire se ciascuna

delle seguenti affermazioni é vera o falsa. Giustificare le

risposte.

«Se il processo Q viene lanciato prima di P allora Q

termina sicuramente prima di P»



Siano P e Q due processi lanciati su un sistema

monoprocessore. P contiene una scanf, mentre Q non

comporta alcuna chiamata al supervisor. Dire se ciascuna

delle seguenti affermazioni é vera o falsa. Giustificare le

risposte.
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Un sistema dotato di memoria virtuale con paginazione è

caratterizzato dai seguenti parametri: l’indirizzo logico è di

13 bit e l’indirizzo fisico è di 12 bit; la dimensione delle

pagine è di 512 byte.

Definire la struttura dell’indirizzo logico e di quello fisico

indicando la lunghezza dei campi che li costituiscono.



Un sistema dotato di memoria virtuale con paginazione è

caratterizzato dai seguenti parametri: l’indirizzo logico è di

13 bit e l’indirizzo fisico è di 12 bit; la dimensione delle

pagine è di 512 byte.

Definire la struttura dell’indirizzo logico e di quello fisico

indicando la lunghezza dei campi che li costituiscono.

Indirizzo logico: NPV: 4 bit offset logico: 9 bit

Indirizzo fisico: NPF: 3 bit offset fisico: 9 bit



Un sistema dispone di 8 Kbyte di memoria fisica

indirizzabile; inoltre è dotato di memoria virtuale con

paginazione caratterizzata dai seguenti parametri: l’indirizzo

logico è di 15 bit e le pagine sono di 256 byte.

Qual è la dimensione della memoria virtuale indirizzabile?

Definire la struttura dell’indirizzo logico e di quello fisico

indicando la lunghezza dei campi che li costituiscono



Un sistema dispone di 8 Kbyte di memoria fisica

indirizzabile; inoltre è dotato di memoria virtuale con

paginazione caratterizzata dai seguenti parametri: l’indirizzo

logico è di 15 bit e le pagine sono di 256 byte.

Qual è la dimensione della memoria virtuale indirizzabile?

15bit → 2^15 byte → 32Kbyte



Definire la struttura dell’indirizzo logico e di quello fisico

indicando la lunghezza dei campi che li costituiscono

256 byte → 2^8 byte → offset = 8bit

8kbyte → 2^13 byte → indirizzo fisico = 13 bit

Indirizzo fisico: NPF 5bit, offset 8bit

Indirizzo logico: NPV 7bit, offset 8bit
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Considerate i seguenti sistemi di memoria:

Sistema A: memoria centrale con memoria cache che ha le 

seguenti caratteristiche:
• Hit Rate = 70%

• Hit Time = 10ns

• Miss Penalty = 300ns

Sistema B: Una memoria centrale senza memoria cache con 

un tempo medio di accesso di 90ns

Rispondere alle seguenti domande:

Quale dei due sistemi di memoria è migliore?



Considerate i seguenti sistemi di memoria:

Sistema A: memoria centrale con memoria cache che ha le 

seguenti caratteristiche:
• Hit Rate = 70%

• Hit Time = 10ns

• Miss Penalty = 300ns

Sistema B: Una memoria centrale senza memoria cache con 

un tempo medio di accesso di 90ns

Rispondere alle seguenti domande:

Quale dei due sistemi di memoria è migliore?

Calcoliamo il tempo medio di accesso alla memoria a) 

T = HR*HT+(1-HR)*MP = 0.70*10ns+0.30*300ns = 97ns

Quindi Il sistema B è migliore



Considerate i seguenti sistemi di memoria:

Sistema A: memoria centrale con memoria cache che ha le 

seguenti caratteristiche:
• Hit Rate = 70%

• Hit Time = 10ns

• Miss Penalty = 300ns

Sistema B: Una memoria centrale senza memoria cache con 

un tempo medio di accesso di 90ns

Rispondere alle seguenti domande:

Cambierebbe la vostra risposta se l’Hit Rate fosse pari

all’80% ?



Considerate i seguenti sistemi di memoria:

Sistema A: memoria centrale con memoria cache che ha le 

seguenti caratteristiche:
• Hit Rate = 70%

• Hit Time = 10ns

• Miss Penalty = 300ns

Sistema B: Una memoria centrale senza memoria cache con 

un tempo medio di accesso di 90ns

Rispondere alle seguenti domande:

Cambierebbe la vostra risposta se l’Hit Rate fosse pari

all’80% ?

Se HR=80% il tempo medio di accesso diventa

T’ = HR*HT+(1-HR’)*MP = 0.80*10ns+0.20*300ns = 68ns

ed il sistema A diventerebbe migliore







𝑥 ∗ 20𝑛𝑠 + (1 − 𝑥) ∗ 100𝑛𝑠 < 40𝑛𝑠

𝑥 > 0.75
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